
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA No 42/86 

Fecha: 30 de diciembre de 1986 

Cuenta del señor Secretario de Legislación 

* 
1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley, secreto, que aumenta 

planta vigente del Ejército. 

-Cuarta Comisi611, secreto. 

2. Oficio del Ejecutivo: indicación a proyecto de ley que esta- 
blece normas para el pago de saldos de precio y rentas de 
arrendamiento de los predios agrlcolas que indica. 

-Contintia trámite legislativo y se reanuda el plazo el 30 de 
diciembre de 198 6. 

3. Oficio del Ejecutivo: indicación a proyecto de ley orgdnica 
constitucional de partidos polXticos y otros textos legales. 

-Trámite extraordinario, Cuarta Comisión, Comisión Conjunta 
con asistencia del Secretario de Legislación y un representan - 
te del Ministerio del Interior y difusión restringida. 

Cuenta del señor Secretario de la Junta 

1. Carta del señor Manuel FeliG, Presidente de la Confederación 
de la Producción y del Comercio,en que pide audiencia a la 
Junta en relación con el proyecto de ley que incorpora el 
IVA a la actividad de la construcción. 

-Se acuerda responderle que en el caso de un proyecto de ley 
especffico, debe acudir a la Comisión respectiva que lo está 
tratando. 

A sugerencia del señor Teniente General Canessa, 
se acuerda efectuar una Sesibn extraordinaria el dla jueves 
15 de enero de 1986, para tratar Gnicamente el proyecto de 
ley orgsnica constitucional de partidos pollticos. 

TABLA 

1. PROY.ECT0 DE LEY QUE MODIFICA ESTATUTO DEL PERSONAL DE LA PO- 
LICIA DE INVESTIGACIONES DE CHILE (BOLETIN No 813-02) 

- Se aprueba. 

2. PROYECTO DE LEY QUE DICTA NORMAS COMPLEMENTARIAS DE ADMINIS- 
TRACION FINANCIERA, DE PERSONAL Y DE INCIDENCIA PRESUPUESTA- 
RIA (BOLETIN No 815-05) 

- Se aprueba con modificaciones formales. 
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3. PROYECTO DE LEY DE LOS TRIBUNALES ELECTORALES REGIONALES 
(BOLETIN N o  786-06) 

--Se aprueba con modificacíones. 
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--En Sant iago  d e  C h i l e ,  a  t r e i n t a  d i a s  d e l  m e s  de  

dic iembre de  m i l  novec ien tos  ochenta  y s e i s ,  s iendo  las16.00 

ho ras ,  s e  refine en Ses ión  L e g i s l a t i v a  l a  H. J u n t a  d e  Gobier- 

no i n t e g r a d a  por  s u s  miembros t i t u l a r e s ,  s eño res :  Almirante 

J o s é  T.  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de  l a  Armada, quien 

l a  p r e s i d e ;  General d e l  A i r e  Fernando Mat the i  Aubel, Coman - 
d a n t e  en J e f e  d e  l a  Fuerza Aérea; General  D i r e c t o r  Rodolfo 

Stange Oelckers ,  D i r e c t o r  General  de  Carab ineros ,  y Tenien te  

General J u l i o  Canessa Robert .  ActGa como S e c r e t a r i o  de  l a J u n  - 

t a  e l  t i t u l a r ,  B r igad ie r  señor  Nelson Robledo Romero. 

- -Asis ten,  ademss, l o s  señores :  Ricardo Garcla  Ro- 

d r i g u e z ,  Min i s t ro  d e l  I n t e r i o r ;  Vicea lmiran te  P a t r i c i o  Carva - 
j a l  Prado,  Min i s t ro  de  Defensa Nacional ;  Hernán Büchi Buc, 

Min i s t ro  d e  Hacienda; Hugo Rosende Subiabre ,  Min i s t ro  de  J u s  - 
t ic i .a;  General  Fernando Paredes  P i z a r r o ,  Dkector General de  

I n v e s t i g a c i o n e s ;  Jo rge  Selume Zaror ,  D i r e c t o r  de Presupues - 
t o s ;  B r i g a d i e r  General  J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  de  Gabine- 

t e  d e l  E j é r c i t o ;  Cont raa lmiran te  Jo rge  Sepfilveda O r t i z ,  J e f e  

de  Gabinete de  l a  Armada; General  Rigober to  González Muñoz, 

J e f e  de  Gabinete de Carab ineros ;  Coronel de  Aviación Alber to  

Varela  Altamirano,  J e f e  de  Gabinete de  l a  Fuerza A é r e a ;  Con- 

t r a a l m i r a n t e  ( J T )  Aldo Montagna Barge t to  y Cont raa lmiran te  

Germ6n Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e s  de  l a  Primera comisión Le - 
g i s l a t i v a ;  B r i g a d i e r  Richard Quaas Bornscheuer,  i n t e g r a n t e  

de  l a  Cuar ta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitdn de Navlo (JT) Ma- 

r i o  Duvauchelle Rodrlguez, S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ión ;  Capi - 
t b n  de  Navlo RaGl Zamorano T r i v i ñ o ,  i n t e g r a n t e  de l a  Primera 

~ o m i s i 6 n  L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  Aviación (J) Herndn Chdvez 

Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General  Mat the i ;  T t e s . C o  - 
roneles de Ejército Hernán Reyes S a n t e l i c e s  y Car los  Salgado Bro- 

c a l ,  i n t e g r a n t e s  d e  l a  Cuar ta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Tenien te  
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Coronel de Ejdrcito (J) Eleazar Vergara Rodrlguez, integran - 
te de la Cuarta Comisión Legislativa; Capitán de Fragata(JT) 

Jorge Beytla Valenzuela, integrante de la Primera Comisión 

Legislativa; Mayor de Ejército (J) Patricio Baeza Ossanddn, 

integrante de la Cuarta Comisión Legislativa; Capitdn deCor - 
beta (JT) Julio Lavln Valdés, integrante de la Primera Comk 

sidn Legislativa; Mayor de Carabineros (J) Harry Grünewaldt 

Sanhueza, Asesor Jurzdico del señor General Stange; Capitán 

de Ejército Luis Hernán Torres Aguirre, Oficial Jefe de Sa- 

la de la H. Junta de Gobierno; Jorge Silva Rojas y Patricio 

Baltra Sandoval, Jefe de Relaciones P6blicas y Asesor JurT- 

dico, respectivamente, de la Secretaria de la H. Junta de 

Gobierno; Gaspar Lueje Vargas, integrante de la Primera Co- 

misi6n Legislativa, y Vasco Costa Ramirez, integrante de la 

Cuarta Comisión Legislativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la Sesidn. 

Ofrezco la palabra. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su ve - 
nia, señor Almirante. 

Excma. Junta, en la Cuenta ordinaria figura un 

Mensaje de S.E. el Presidente de la RepGblica, mediante el 

cual se propone aumentar, a contar del l o  de enero del 87, 

la planta permanente de Oficiales y Empleados Civiles del 

Ejército en 387 cargos. 

SegGn averiguaciones que ha practicado la Secre- 

tarla de Legislación, la planta actual es de 7.778 personas. 

El proyecto tiene la condición sui géneris de que 

si no es promulgado antes del 31 de diciembre, rige como ley 

para el próximo año. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.(- Cuarta  Comisión. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- ¿Se podr la  

f i rmar  ahora? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No. 

Secre to  y Cuarta Comisión. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- En seguida ,  

hay una ind icac ión  de S.E. e l  P res iden te  de l a  RepGblica 

r e spec to  d e l  proyecto b o l e t i n  N o  744-12. 

Es ta  es una i n i c i a t i v a  que e s t %  viendo l a  Tercera  

Comisión L e g i s l a t i v a  y en r e l a c i ó n  con e l l a ,  en l a  Sesi6n 

pasada se acordó una suspension d e l  t r d m i t e  l e g i s l a t i v o  has - 
t a  l a  l l egada  de e s t a  ind icac ión .  

E s t e  proyecto t i e n e  por o b j e t o  e s t a b l e c e r  normas 

para  e l  pago de  sa ldos  de p rec io  y r e n t a s  de arrendamiento 

de p red ios  a g r l c o l a s .  Los arrendamientos se r e f i e r e n  a todo 

e l  p a l s  y l o s  p red ios  a g r l c o l a s  son s ó l o  l o s  de l a  X I I  Región. 

¿Qué ocurre?  Que l a  ind icac ion  d e l  P res iden te  t i e -  

ne por p ropós i to  o t o r g a r  un c r é d i t o  f i s c a l ,  no s u j e t o  a devo - 
l u c i ó n ,  d e l  70% d e l  s a l d o  i n s o l u t o  de l a  deudaen favor  de los 

deudores que paguen l a  t o t a l i d a d  de l a  deuda a n t e s  de c i e n t o  

ochenta d l a s .  

Es t a  e r a  l a  i nd icac ión  que se habla  e s t ado  conver- 

sando en l a  Comisión Conjunta. En consecuencia,  ahora s e  ma- 

t e r i a l i z a  l o  que se habla  hablado. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ContinGa l a  t r a m i t a  

c ión  en l a  Tercera  Comisión. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- Perdón, 

m i  Almirante,  e l  p lazo  e s t a b a  suspendido en e spe ra  de e s t a  

ind icac ión ,  de t a l  manera que h a b r l a  que reanudarlo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se reanuda e l  plazo a 

p a r t i r  de  e s t a  fecha.  

¿Habrla acuerdo? 
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El señor =LENTE GEKElAL CANESSA.- Bien. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se reanuda el plazo el 

30 de diciembre. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-Solicito au- 

torización para rendir Cuenta extraordinaria al tenor de la 

documentaci6n que elevé hoy en la mañana. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sf. 

El señor GENERAL STANGE.- S1. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- He distribui - 
do a los señores integrantes de la Junta y asesores jurldi- 

cos un breve resumen de la materia que intenta consignar 

la situación actual existente, las indicaciones que se ha - 
cen, el contenido de ellas y las diferencias entre los tex- 

tos que hoy dla están aprobados en Comisión Conjunta y lo 

que se propone. 

Como recordará la Excma. Junta de Gobierno, este 

proyecto--boletin N o  496-06-- resultó con un informe final 

dividido en dos materias fundamentales. Una, en. cuanto a la- 

existencia de organizaciones polIticas regionales. 

Y otra, en lo que se refiere al número de adheren - 
tes de partidos pollticos. 

El proyecto constaba de ochenta y cinco artlculos 

permanentes y seis transitorios, y su tramitación fue suspen - 
dida por acuerdo de Junta del 18 de junio de 1985. 

Me interesa destacar que no habla discrepancias en 

dos materias que consignaré mbs adelante, porque vienen en 

la indicaci6n. 

La Comisidn Conjunta tenla discrepancias en lo que 

he señalado anteriormente, pero no las tenla en que hubiera 



REPUBLICA D E  CHILE .- r ?S: - - -  
H. JUNTA DE GOBIERNO E L ~ \  k O 4 2 / 8 6  

un Registro de Partidos Pollticos, que iba a ser llevado 

por el Conservador del Registro de Partidos Pollticos y un 

Consejo de Registro de Partidos Pollticos, que estaba des - 

tinado a desempeñar las funciones que la Constitución le 

otorga al Tribunal Calificador de Elecciones. 

En estas materias no habla discrepancias y se 

creaban estas dos instituciones, el Registro de Partidos Po - 
líticos y el Consejo del Registro de Partidos Pollticos, 

'porque no estaban la Ley del Tribunal Calificador de Eleccio - 
nes ni tampoco la Ley del Servicio del Registro Electoral. 

Ahora, en base a estos hechos, lleg6 indicación de 

S.E. el Presidente de la RepGblica en tres Órdenes de mate - 
rias .Uno, indicaciones destinadas a generar un nuevo texto de la 

Ley Orgánica de Partidos Pollticos, que cuenta con cincuenta 

y nueve artlculos permanentes y tres transitorios, y que se 

va detallando artlculo por artlculo en la respectiva indica - 
ción. 

~ambién, un proyecto de indicación modificatoria 

de la Ley Orgánica del Tribunal Calificador de Elecciones, la 

N o  18.460. 

Por Último, un proyectodemodificación a la Ley Or - 

gánica sobre Sistemas de Inscripciones Electorales y Servicios 

Electorales. 

Al lado de estas tres indicaciones, que integran 

un solo documento, viene un texto comparativo entre lo que se 

propone y lo que en este momento constituye el informe de la 

Comisión Conjunta en la versi6n de las Comisiones Legislati - 
vas 1, 11 y 111. 

He hecho una comparación entre el proyecto de Ley 

Orgánica de Partidos Pollticos aprobado por la mayorla de la 

Comisión Conjunta y el texto de las indicaciones que llega - 
ron, y al respecto se puede señalar, en general, que presen- 

tan las siguientes diferencias. 

Primero, se establecen dos formas de constituir 

partidos pollticos: una, a través de militantes de, al menos, 

ocho regiones de la República, continuas o discontinuas. 
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Y segundo, otra, a través de militantes de, a lo 

menos, tres regiones geográficamente contiguas. 

Esa es una primera diferencia, porque, como recor - 
dará la Junta, en el primitivo proyecto se hablaba de parti - 

dos regionales y partidos nacionales. 

En seguida, para la constitución de los partidos 

politicos,se fije una escritura p6blica suscrita por, a lo 

menos, cien ciudadanos y el partido tiene, desde el momento 

en que entregue la escritura p6blica al Director del Servi- 

cio Electoral, un plazo máximo de doscientos cuarenta dlas 

para obtener la afiliaci6n mrnima del 0,5% de ciudadanos 

con derecho a sufragio, disponiéndose normas transitorias 

para la primera constitución de los partidos polf-ticos. 

~ q u i  está la segunda gran diferencia,pues la Jun- 

ta recordará que la discusidn estaba en torno a si erantrein - 
ta mil o cien mil, cifras aproximadas. Ahora es s61o el 0 , 5 % .  

Luego, en las indicaciones desaparecen el Registro 

de los Partidos Pollticos y el Consejo del Registro de Parti - 
dos Politicos. ¿Por qué desaparecen? El Registro de los P&i - 

dos Pollticos, porque ya está aprobada la Ley del Sistema 

Electoral. Y el Consejo del Registro de Partidos Pollticos 

termina su existencia, porque está aprobada la Ley del Tribu - 
nal Calificador de Elecciones. Por lo tanto, se simplifica 

la ley eliminando estas dos instituciones, que eran provisio - 
nales. 

A continuación, se reduce de un 7% a un 5% el por- 

centaje sobre el total de los sufragios válidamente emitidos 

en la elección parlamentaria general que debe obtener un par - 
tido polltico para no quedar disuelto,siempre que, además, 

no haya obtenido representación parlamentaria. 

Otra diferencia es ésta. Al contrario de lo que se 

proponla en el texto de la Comisión Conjunta respecto de la 

vigencia de la Ley de Partidos Pollticos en que se indicaban 

dieciocho meses antes de la convocatoria a la primera elec - 
ción parlamentaria, en las indicaciones llegadas hoy dla se 

propone que la ley aprobada entre en vigencia tres dias des- 

pués de su publicación en el "Diario Oficial", diferencia 
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también notable. 

Finalmente, he podido advertir que las indicaciones 

ala Ley de Partidos Politicos, llegadas hoy dia, tienen vein - 

tiséis artlculos permanentes y tres transitorios menos, lo 

que se explica tanto por la eliminación de los dos servi - 
cios que mencioné, cuanto porque se advierte que se han eli- 

minado normas de carácter reglamentario que estaban de más, 

que no eran necesarias legalmente hablando. 

Este es un cuerpo de indicaciones a la Ley de Par- 

tidos Pollticos. 

El segundo grupo de indicaciones es a la Ley Orgáni- 

ca sobre el Tribunal Calificador de Elecciones. La Junta,con 

certeza recuerda que se produjo un problema con el Tribunal 

Constitucional en torno a cuál seria el universo reglado por 

el Tribunal Calificador de Elecciones. 

Como consecuencia de la discrepancia, en que obvia - 
mente la Junta acogió lo que señaló el Tribunal Constitucio- 

nal, no quedó resuelto el problema de la intervencidn del Tribu 

nal Calificador de Elecciones en plebiscitos y en materias de 

partidos pollticos, en circunstancias de que en ambos casos, 

además delas elecciones generales de Diputados y Senadores, 

debe intervenir. 

De ahl que el Ejecutivo ha propuesto una modifica- 

ción a la Ley del Tribunal Calificador de Elec~iones~destina - 
da a explicitar la oportunidad en que se constituir5 dicho 

tribunal, con ocasi6n de la primera eleccidn de Diputados y 

Senadores --propone sesenta dlas antes de la convocatoria--, 

fecha en que se constituirá el tribunal en virtud de la con- 

vocatoria a plebiscito --treinta dias antes--. 

Por fíltimo, oportunidad'en que se constituirá el 

Tribunal Calificador de Elecciones con motivo de la vigen - 
cia de la Ley Orgánica de Partidos Pollticos que, segGn seña- 

lara, será tres dlas más tarde desde que se publica. Entonces, 

señala que se constituirá treinta dias después de la entrada 

en vigencia de la Ley Orgánica de Partidos Politicos. 
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Y l a  d l t i m a  i n d i c a c i ó n ,  Excma. J u n t a ,  es una modi- 

f i c a c i ó n  que t i e n e  por  o b j e t o  ag rega r  una norma a  l a  Ley d e l  

S e r v i c i o  E l e c t o r a l  d e s t i n a d a  a  e n t r e g a r  a l  D i r e c t o r  d e l  

Servicio l a  t u t e l a  d e l  Reg i s t ro  de  P a r t i d o s  P o l l t i c o s ,  d i s  - 
pos i c ión  que no e s t á  en e s t a  l e y  org6nica  N o  18 .556,  aproba- 

da rec ien temente .  

Qu ie ro  f i n a l i z a r ,  s eño r ,  d i c i endo  que e l  señor  M i -  

n i s t r o  d e l  I n t e r i o r  e s t á  a f u e r a  de  l a  S a l a  a  d i s p o s i c i ó n  de 

l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno, con e l  o b j e t o  de  i l u s t r a r ,  s i  

l a  J u n t a  l o  desea ,  e l  deba t e  que se produzca con ocas ión  de  

l o s  acuerdos  que s e  adopten en l a  materia. 

E l  s eño r  ALM1,RANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa l ab ra .  

Propongo c a l i f i c a r l o  como de t r a t a m i e n t o  e x t r a o r -  

d i n a r i o .  

LHabrla acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ST. 

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- S1. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- D e  acuerdo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A l  t e n e r  t r a t a m i e n t o  

e x t r a o r d i n a r i o ,  no hay necesidad de  informe d e  l a  S e c r e t a r l a  

de  Leg i s l ac i6n .  

En consecuencia ,  p ido  acuerdo de l a  J u n t a  pa ra  que 

d u r a n t e  e l  t r a t a m i e n t o  de  e s t a  l e y  e l  S e c r e t a r i o  d e  L e g i s l a  

c i6n  concur ra  a  l a  Comisión Conjunta.  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- D e  acuerdo.  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- S e r l a  t r a t a m i e n t o  ex- 

t r a o r d i n a r i o  y  Cuar ta  Comisión. 

Propongo a l a  J u n t a  que ,  p a r a  d a r l e  l a  deb ida  £ l e  - 
x i b i l i d a d  a l  t r a b a j o  de  esta Comisión Conjunta,  és ta  esté 

formada solamente  por  un máximo de dos r e p r e s e n t a n t e s  de  

cada Comisión, como ser e l  J e f e  de  Gabinete y  u n ' a s e s o r  ju - 
r l d i c o  m á s ,  s i  s e  n e c e s i t a .  
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ZHabrla acuerdo? 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- E l  Ejecutivo r e m i t i ó  este 

proyecto con calificación de s e c r e t o .  No sé h a s t a  dónde es con - 
v e n i e n t e  que tenga  e s e  c a r b c t e r .  E s  un proyec to  d e  l e y  que,  

por  l a  t r a n s p a r e n c i a  l e g i s l a t i v a ,  es n e c e s a r i o  que se sepa  

y  ya  s e  pub l i có  en  l a  prensa ;  en  La Segunda acaba de  p u b l i c a r  - 
se que e l  E jecu t ivo  envió  l a  i n d i c a c i ó n  que f a l t a b a  p a r a  dar -  

l e  cont inu idad  a  l a  Ley de  P a r t i d o s  P o l l t i c o s .  

No sé h a s t a  ddnde conviene que se mantenga con o  

s i n  d i f u s i ó n .  

Ofrezco l a  pa l ab ra .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- M i  op in ión  es l a  s i g u i e n  - 

t e .  

Creo que,  po r  c i e r t o ,  no debe ser s e c r e t o ,  s i n o  que ,  

po r  e l  c o n t r a r i o ,  pGbl ico,  pero s u g i e r o ,  ya que ha  venido e l  

s eño r  Min i s t ro  d e l  I n t e r i o r ,  que l o  invi temos a p a s a r  y  s abe r  

s i  é l  t i e n e  a lgdn  an t eceden te  que no tengamos noso t ros .  A l  

mismo t iempo, l e  informamos sob re  l o s  acuerdos  ya adoptados.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- M i  A l m i  - 
r a n t e ,  una a d v e r t e n c i a ,  e l  p royec to  v i ene  como s e c r e t o  de la Se - 
cretarla de 1egislaciÓn. E l  Ejecutivo no l e  ha dado c a l i f i c a c i ó n  a l -  

guna. 

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ~ 1 ,  yo l e  puse 

s e c r e t o ,  por  i n s t r u c c i o n e s  suyas ,  s e ñ o r ,  porque aye r  e r a  s e c r e  - 
t o  . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ayer e r a . s e c r e t o .  

Entonces,  q u i e r e  d e c i r  que puede quedar con d i f u s i ó n .  

Que pase  e l  s eño r  Min i s t ro  pa ra  que sepa  que l e  dare -  

mos d i f u s i ó n .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Queremos informar le  

que l a  Jun ta  ha acordado t r a t a r  l a  i nd icac ión  sobre  e l  pro- 

yec to  de Ley de  P a r t i d o s  P o l l t i c o s  en forma e x t r a o r d i n a r i a ,  

l o  c u a l  s i g n i f i c a  que t i e n e  un p lazo  m6ximo de quince d l a s  

para  quedar to ta lmente  t r ami tada .  

En Comisión Conjunta,  e l  t r 6 m i t e  e x t r a o r d i n a r i o  no 

r e q u i e r e  informe n i  i nd icac ión  de l a  S e c r e t a r l a  de Leg i s l a  - 
c ión .  Lo d i g o .  por l a  importancia  d e l  proyecto y  l a  que tendria, 

en e s e  caso ,  e l  informe de l a  S e c r e t a r l a  d e  Leg i s l ac ión ,  pero 

e l  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  c o n c u r r i r 6  a  l a  Comisión Conjun- 

t a .  

La J u n t a  ha acordado que d icha  Comisión esté forma- 

da por no más de  dos personas por Comisión, un J e f e  de Gabine - 

t e  y un a seso r  j u r i d i c o .  

También s e  aprobó d a r l e  d i f u s i 6 n ,  porque ya s a l i ó  

en La Segunda de hoy que e l  Ejecut ivo  ha enviado l a  i n d i c a  - 
c ión  cor respondiente  a  l a  Ley de P a r t i d o s  P o l l t i c o s  para  que 

l a    unta empiece a  v e r  e s e  proyecto de l e y  y ya l a  prensa e s t á  

haciendo c á b a l a s ,  por supues to ,  sobre  l a  fecha  en que s e r á  pro - 
mulgada, l o  c u a l  t odav la  no 10 podemos sabe r  h a s t a  que no s e  

haya terminado. 

En todo caso ,  e l  t r á m i t e  e x t r a o r d i n a r i o  son quince 

d l a s  h á b i l e s .  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR. -  Agradezco mucho, 

Almirante,  l a  d e c i s i ó n  de l a  H. Jun ta .  Creo que e so  correspon - 
de exactamente a l  deseo d e l  E jecu t ivo ,  i d é n t i c o  a l  de  us t edes ,  

de  que e s t a  l e g i s l a c i ó n  pueda s e r  aprobada con l a  máxima pron- 

t i t u d .  

Por o t r a  p a r t e ,  l e  g a r a n t i z o  y o f rezco  toda  l a  co la-  

boración de  m i  p a r t e  pa ra  l o s  t r a b a j o s  de l a  Comisión Conjunta 

y  de c u a l q u i e r  grupo de a n a l i s i s  que se q u i e r a ,  con e l  o b j e t o  
de d i s i p a r  cua lqu ie r  duda y l l e g a r  a  l a  mayor per fecc ión  pos i -  

b l e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Creo que l a  J u n t a  e s t a r i a  
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de acuerdo, Ministro, en que en todas las sesiones de la Co - 
misidn Conjunta haya, por lo menos, un representante del Eje - 
cutivo o del Ministerio del Interior o de Justicia, seg6n 

corresponda--Interior, en este caso--, a fin de que cualquier 

duda que haya se resuelva de inmediato. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Corresponde al Mi - 
nisterio del Interior. 

Respecto a la publicidad, Almirante, una duda. 

Una cosa es que se sepa que las indicaciones llega - 

ron, que la Junta les ha dado determinado tratamiento y que 

serán discutidas en cierta forma. 

Una segunda parte serla difundir exactamente en qué 

consiste cada uno de los puntos. Estimo que esa segunda parte, 

quizás, podrla hacernos llegar demasiados comentarios y poner 

el tema en mucho debate. 

No sé cuál es la idea aqul. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- La idea es la siguiente. 

Cuando la prensa me consulte, decirle que el proyecto de ley 

ha llegado, que no lo hemos visto todavla, que irá a discu - 
sibn a Comisibn Conjunta con el procedimiento extraordinario 

correspondiente y que ya están hechas las indicaciones. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Perdbn. 

Creo que, precisamente, lo que debe decirse es que 

se ha dado toda la oportunidad a los interesados en partici - 
par en el nivel Ejecutivo, que aquellos que no lo hicieron 

all%, ya es tarde para que intervengan ahora acá, por ejemplo, 

respecto a los partidos polfticos, que no quisieron ir a esa 

reunibn. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El acuerdo de la Junta 

es que sea trámite extraordinario y no da pie para que se ha- 

gan indicaciones ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- Se les dio mucho tiempo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ... de ninguna especie, 
porque lo tuvieron dos años, desde el 18 de junio del 85. 
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E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Pero ,  Ld i fund i r i a  - 

mos l a s  ind icac iones  m i s m a s  o no? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No. 

E l  señor GENERAL MATTHEI . - N o .  

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.- No. 

Lo q u i e r o  s a b e r  pa ra  estar  per fec tamente  en armo - 
n f a  con us t edes .  

Decimos eso  y nada m%. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y todos  decimos l o  m i s  - 

E l  seño r  MINISTRO DEL INTERIOR.- No entramos en  d e  - 

t a l l e  de  l o  que es e l  proyec to .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- L a  Comisión estarla t r a  - 
bajando con e l  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r  y como ya l o s  p a r t i d o s  

p o l l t i c o s  que quisieron s a b e r  o no s a b e r  h i c i e r o n  s u s  i n d i c a  - 

R c i o n e s ,  c r e o  que ya  no queda nada mbs que hace r .  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR. -  Cor rec to .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- S i  no q u i s i e r o n  h a c e r l o ,  

ya pasó ese per lodo ,  pe rd i e ron  s u  opor tun idad .  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.-  M e  i n t e r e s a  mucho 

que actuemos en  e x a c t a  armonla. O sea, l a  J u n t a  d i c e  e so  y no - 
s o t r o s ,  c o m o  Gobierno, decimos exactamente l o  mismo. Expl ica-  

mos e l  procedimiento en que e s t á  y señalamos que se a n a l i z a  e l  

t e m a .  ¿En qué c o n s i s t e ?  No es e l  momento de  d e c i r l o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Y a  se acabó. 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Y a  pasó.  

E l  s eño r  MINISTRO DEL INTERIOR.- M e  pa rece  p e r f e c t o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Gracias, Min i s t ro .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada m i  

Cuenta. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Tiene Cuenta e l  S e c r e t a  - 
r i o  de  l a  J u n t a ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  S f ,  m i  Almirante.  
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M i  Almirante ,  H .  J u n t a ,  doy cuenta  de  una c a r t a  

de fecha 23 de dici&re,de don Manuel ~ e l i G ,  P r e s i d e n t e  de  l a  

Confederación d e  l a  Producción y  d e l  Comercio, por  l a  que 

s o l i c i t a  a  l a  H .  J u n t a  que s e  l e  conceda una aud ienc i a  y 

e n t r e v i s t a  con l a  d i r e c t i v a  de  l a  Confederación en r e l a c i ó n  

con e l  p royec to  de  l e y  que i n t r o d u c e  modi f icac iones  a l  D.L. 

N o  825, de  1 9 7 4 ,  ma te r i a  que t r a t a  sob re  l a  a c t i v i d a d  de l a  

cons t rucc ión  y  que se inco rpo ra  a l  mecanismo d e l  IVA.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Eso es todo ,  no es 

c i e r t o ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  S I ,  m i  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Leyendo l a  c a r t a ,  pro- 

pongo como acuerdo de  l a  J u n t a  l o  s i g u i e n t e .  

C o n t e s t a r l e  a l  señor  F e l i 6  que é l  t i e n e  acceso a  

l a  Comisión que e s t 6  es tud iando  este proyec to  de  l e y ,  pero  

l a  J u n t a  de  Gobierno como t a l  no l e  d a r 6  l a  aud ienc i a  que 

s o l i c i t a  por  cuanto no ganamos nada con o l r  a l  s eño r  F e l i 6 ,  

y  s i  t i e n e  que proponer a l g o ,  debe h a c e r l o  en l a  Comisión. 

ZHabria acuerdo en e s t o ?  

E l  señor  GENERAL STANGE.- De acuerdo.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Perdón. 

¿Realmente, c u á l  e s  l a  razón de que no l o  queramos 

r e c i b i r ?  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Porque no sacamos nada 

con i n v i t a r l o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Ya e s tuvo  a q u l .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Estuvo a q u l .  

Sobre una l e y  especifica, t i e n e  que i r  donde l a  es- 

t é n  t r a t a n d o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por f i l t imo, s i  q u i e r e  ha - 
b l a r  y  p e d i r  d e t a l l e s  a  cada Comisión, es asunto  de  é l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ese es problema de él. 

, ~ 1  señor  GENERAL MATTHE1.- Cor rec to ,  m e  parece  b ien .  



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  j -ECRETQ 
H. JUNTA DE GOBIERNO 

4 2 / 8 6  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- D e  acuerdo. 

Hay una cosa sobre  l a  l e y  a n t e r i o r .  ¿Me permite? 

Resul ta  que e l  d l a  martes es 13. Podrla  hacerse  

una Sesión e x t r a o r d i n a r i a  e l  15 ,  para  d a r  dos d l a s  m6s y  es - 
t u d i a r  e s t o  en d e t a l l e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LCudl? 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- M e  r e f i e r o  a  

l a  Ley de  P a r t i d o s  P o l l t i c o s .  

Sucede que en l a  primera semana, s i  s e  puede l l a -  

mar semana, h a s t a  e l  d l a  martes  6 ,  t e n d r l a  que e s t u d i a r s e  

en cada una de  l a s  Comisiones en d e t a l l e .  En seguida,  en l a  

segunda semana, e l  1 3  vendrxa a  completarse  una semana bas- 

t a n t e  incompleta.  

Por l o  t a n t o ,  s o l i c i t o  v e r  l a  p o s i b i l i d a d  de que 

e s t o  s e a  considerado de t a l  manera que e l  15 s e  haga aqul  

l a  presentac idn  en una Sesión e x t r a o r d i n a r i a  de  l a  Jun ta  

y as2  c o i n c i d i r  también con e l  término d e l  per lodo l e g i s l a  - 
t ivo  . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué d i c e  l a  l e y ?  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.-¿E1 rece - 
so  l e g i s l a t i v o  empieza e l  15? 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Ambas fechas  

i n c l u s i v e .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  MONTAGNA. - Ambas f e  - 
chas i n c l u s i v e .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- O s e a ,  h a b r l a  

que acordar  una Ses ión  e x t r a o r d i n a r i a  en per lodo ex t r ao rd ina  - 
r i o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿Y cuándo e s  e l  f e r i a d o  

d e l  Tr ibunal  Cons t i tuc iona l?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No t i e n e ,  señor .  
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E l  seño r  ALMIRANTE MERINO.- E l  Tr ibuna l  Cons t i tu -  

c i o n a l  s e s i o n a  continuamente.  

E l  s eño r  CONTRAALMIRANTE ( J T )  MONTAGNA. - D e  hecho, 

s e  l o  tomara,  m i  General ,  porque e l  Tr ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l  

no t i e n e  p l azo  pa ra  informar  este  proyec to .  A s l  que ,  de  he - 
cho,  se l o  tomara. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- S I ,  no t i e n e  p lazo .  

E l  T r ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l  per fec tamente  puede te- 

n e r l o  todo e l  mes d e  f e b r e r o  y e n t r e g a r l o  e l  d l a  que q u i e r a .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Lo mismo que 

e l  de  l o s  COREDE. 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Pero eso  no 

t i e n e  nada que v e r  con e l  1 3  o con e l  15.  También podr l a  ha  - 
ter l o  mismo e l  T r ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Cómo? 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Eso que d i c e n  

d e l  T r ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l  no a f e c t a  en  cuanto a que s e a  e l  

1 3  o e l  15. S i n  embargo, a noso t ros  nos d a  dos  d l a s  m6s p a r a  

a f i n a r  y v e r  t odos  l o s  d e t a l l e s  y aprobar  l a  l e y  s i n  e r r o r e s .  

Son dos d l a s  h á b i l e s ,  l o  que es b a s t a n t e  importante .  

A eso  es l o  que voy, l o  c u a l  es independien te  de  l o  

que pase  con e l  Tr ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l .  

E l  señor  GENERAL MATTBE1.- PerdOn. 

Creo que no tenemos c o n t r o l  sob re  l o  que haga o no 

haga e l  Tr ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l .  Nosotros s ó l o  tenemos c o n t r o l  

sob re  una cosa:  cuando aprobamos l a  l e y .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE (JT)  M0NTAGNA.- E l  a r t i c u l o  

3 9 ,  que es e l  que l e g i s l a  sob re  l a  m a t e r i a ,  d i c e :  "La J u n t a  ten - 
d r á  un per lodo  de r eceso  l e g i s l a t i v o  que se ex tenderá  desde e l  

15 de enero h a s t a  e l  15 de marzo d e  cada año",  o s e a ,  ambos 

d l a s  i n c l u s i v e ,  " s i n  p e r j u i c i o  de  l a  convoca tor ia  que con e l  

c a r d c t e r  d e  e x t r a o r d i n a r i a ,  pueda e f e c t u a r  e l  P r e s i d e n t e  de  l a  

Repdblica o l a  misma J u n t a  en r e l a c i ó n  a un proyecto  e s p e c r f i -  

co que as1 l o  e x i j a .  
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E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- E s t e  podrla 

ser e l  caso. 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- C l a r o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- L a  convoca 

por u n  d l a  nada m á s .  

E l  señor TTE.QNERAL CANESSA.- E l  d i a  15 a las 17.00 horas .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E s  l o  que sos - 
tengo. S e  autoconvoca por un d l a ,  s i  se desea. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- L H a b r i a  acuerdo para 

efectuar e l  d l a  1 5  l a  S e s i 6 n  e x t r a o r d i n a r i a ?  

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- A l a s  9 de l a  

mañana. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿A l a s  9 de l a  m a ñ a n a ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A b s o l u t a m e n t e  de acuer- 

do. No h a y  o b j e c i 6 n  de base. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E n  p r i n c i p i o ,  dado e l  

p l azo  ex t raord ina r io  que t i e n e ,  t end r l a  t iempo,  prácticamen - 
t e ,  hasta e l  2 0  de enero. P e r o  para aprobarlo antes de esa 

fecha tendrlamos S e s i 6 n  e l  m a r t e s  13 o e l  jueves 1 5 ,  que  son 

d l a s  de S e s i e n .  

¿Habrla a c u e r d o ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S l ,  muy de acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- E l  jueves 1 5 .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ E l  jueves 1 5  a las 1 0  

de l a  m a ñ a n a ?  

E l  señor  GENERAL STANGE.- C o n f o r m e .  

E l  s e ñ o r  TENIENTE GENERAL CANESSA.- A l a s  1 0  de l a  

mañana. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- E s t o y  muy de acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- P a r a  este punto,  e x c l u s i  - 
vamente. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i  es Sesidn extraordi - 
n a r i a ,  no puede haber m á s  temas que e l  ci tado.  No h a y  C u e n t a  

n i  nada m á s  que este p r o y e c t o  de l e y .  
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- PerdGn, redac - 
taremos el acuerdo en el sentido de que la Junta acord6 auto - 
convocarse por un dia para el s610 efecto de tratar ... 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El jueves 15 a las 10 

de la mañana para tratar el proyecto de ley de los partidos 

politicos , , exclusivamente. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Eso es, señor. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Terminada la Cuenta. 

Ofrezco la palabra. 

Si nadie hace uso de la palabra, pasamos a la Tabla. 

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA ESTATUTO DEL PERSONAL DE LA PO- 

R LICIA DE INVESTIGACIONES DE CHILE (BOLETIN No 813-02) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este proyecto de ley que 

modifica el Estatuto del Personalde la Policla de Investigacio - 
nes de Chile lo asimila al D.F.L. No 1 y D.F.L. No 2 que tie - 
nen tanto las Fuerzas Armadas como Carabineros. 

¿Hay alguna observaci6n sobre la materia? 

El señor GENERAL STANGE.- No. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- No. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No hay observaciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto de ley. 

2. PROYECTO DE LEY QUE DICTA NORMAS COMPLEMENTARIAS DE ADMINIS- 

TRACION FINANCIERA, DE PERSONAL Y DE INCIDENCIA PRESUPUESTA- 

RIA (BOLETIN No 815-05) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el se - 
ñor Lueje, de la Primera Comisión Legislativa. 
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El señor GASPAR LUEJE, RELATOR.- H. Junta, este pro 

yecto ingresó al tr6mite legislativo el pasado 10 de noviem - 
bre y en Sesi6n de Junta se acord6 despacharlo en esta fecha. 

El proyecto lleg6 por Mensaje de S.E. el Presidente 

de la RepÚblica,conteniendo 32 artlculos. Posteriormente, por 

dos indicaciones se agregaron hasta el artlculo 114. 

La iniciativa se divide en tres Tltulos. Por el 1 

Tltulo, se refiere a las normas de incidencia presupuestaria y 

financiera y comprende del artlculo lo al 84.E1 11 Titulo dice 

relación con las normas de personal y abarca del articulo 85 

al 106. Y el Titulo 111 versa sobre otras normas atingentes e 

incluye del artlculo 107 al 110. 

Cabe destacar que dentro del estudio de la Comisión 

Conjunta, ésta solicita a la H. Junta la autorización para des - 

glosar del proyecto en informe dos temas que no est6n tratados 

en la iniciativa que se somete a la consideración de la 

Excma. Junta. Uno, es la autorización a CODELCO para enajenar 

diferentes pertenencias mineras que cubren los yacimientos de- 

nominados El Inca y El Hueso. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- S1. 

El señor GENERAL STANGE.- SI. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- De acuerdo. 

El señor RELATOR.- En segundo lugar, se pide una se- 

gunda autorizaci6n a la H. Junta para desglosar la facultad 

del Presidente de la RepGblica para que declare zonas de reno- 

vación urbana con determinadas franquicias en el impuesto te - 
rritorial. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ZHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE-.- De acuerdo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

El señor RELATOR.- Finalmente, cabria destacar que 

dentro del estudio se propone el rechazo de una sola norma, 

que no está contenida en el proyecto que se somete a la 
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cons iderac ion  de l a  J u n t a ,  que es e l  a r t i c u l o  p e r t i n e n t e  en 

que daba po r  terminado e l  monopolio de  l a  Empresa de  Correos 

de  Ch i l e  pa ra  l a  admisión,  t r a n s p o r t e  y e n t r e g a  de  l o s  d i s  - 
t i n t o s  o b j e t o s  de correspondencia .  

La Comisión Conjunta es t imó que este  proyectodebza 

ser  r emi t ido  por  e l  E jecu t ivo  en un proyecto  independien te ,  

no como p a r t e  de  e s t a  i n i c i a t i v a  de  normas complementarias,  

ya que amer i t a  un proyec to  especial ,dadalatrascendencia,  t a n  - 

t o  en e l  Smbito nac iona l  como i n t e r n a c i o n a l .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo pa ra  l o  

s o l i c i t a d o ?  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL CANESSA.- D e  acuerdo.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  s eño r  RELATOR.- S i n  e n t r a r  a l  a n d l i s i s  de  l o s  

110 a r t l c u l o s ,  q u i s i e r a  p e d i r  l a  ven ia  de  l a  H. J u n t a  con e l  

o b j e t o  de  hace r  e n t r e g a  y para que se f a c u l t e  a l  s eño r  Secre  - 
t a r i o  de  Leg i s l ac ión  p a r a  e f e c t u a r  c i e r t a s  enmiendas f o r  - 
males--puntos, comas y o t r o s  aspectos-- ,  que,  por  l a  urgen - 
c i a  y c o r t o  p l azo  que hay pa ra  e l  e s t u d i o ,  s iempre quedan es - 
t o s  d e t a l l e s  de  a j u s t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo p a r a  a u t o  - 
r i z a r  a l  S e c r e t a r i o  d e  Leg i s l ac ión?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- D e  acuerdo.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Queda au to r i zado .  

E l  señor RELATOR.- Q u i s i e r a  s a b e r ,  s e ñ o r ,  s i  q u i e r e  

que r e l a t e  l o s  1 1 0  a r t l c u l o s  o s i  no hay neces idad .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N o  sé, en r e a l i d a d ,  cómo 

podr l a  hace r se .  O se r e l a t a  cada uno o no se r e f i e r e  a ninguno. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Con r e s p e c t o  a l a s  nor  - 
mas de  i n c i d e n c i a  p r e s u p u e s t a r i a  y f i n a n c i e r a ,  ¿hay obse rvac ig  

nes  en e s t a  pr imera  p a r t e ?  
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E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- N o  hay. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Hay acuerdo.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- No hay obser -  

vaciones .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La segunda p a r t e  e s  l a  

co r r e spond ien te  a l a s  normas d e  pe r sona l .  

¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- S.f. 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL CANESSA.- S i .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - No tengo observac iones .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay observac iones  so- 

b r e  l a  t e r c e r a  p a r t e ,  o s e a ,  normas v a r i a s ,  aumento de  c a r  - 
gos y o t r a s  cosas?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No. 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL CANESSA.- NO. 

R E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i  hay acuerdo y no hay 

observac iones  a l  t o t a l  d e  e s t o s  a r t i c u l o s ,  se a p r o b a r l a  e l  

proyec to  de  l e y .  

¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHEI.  - Hay acuerdo.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- S i ,  de acuerdo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba e l  p royec to  

de  l e y .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Perdón, m i  A l -  

m i r an t e ,  me s i e n t o  f a c u l t a d o  pa ra  hace r  l o s  cambios que yo es - 
time n e c e s a r i o s ,  porque l o  he r ev i sado  v a r i a s  veces .  Los tengo 

acá y k y  a lgunos con l o s  c u a l e s  no concuerdo. Por eso  pido au - 
t o r i z a c i 6 n .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- S i .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Muchas g r a c i a s .  

--Se aprueba e l  proyec to  con modif icaciones  formales .  
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3 . -  PROYECTO DE LEY DE LOS TRI.BUNALES ELECTORALES ñ E G I O N &  

LES (BOLETIN 786-061.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO,-  Tiene l a  pa lab ra  e l  

abogado informante.  

E l  señor  VASCO COSTA, RELATOR.- Excma. J u n t a ,  

nos corresponde t r a t a r  e l  proyecto de l e y  de l o s  Tribuna - 
l e s  E l e c t o r a l e s  Regionales,  b o l e t í n  786-06. 

La Declaración de P r i n c i p i o s  d e l  Gobierno de Chi - 
le ,  de marzo de 19 7 4 ,  contempla com uno de sus postulados básicos 

e l  asegurar  l a  independencia y d e s p o l i t i z a c i ó n  de todas  

l a s  sociedades in te rmedias  e n t r e  e l  hombre y e l  Estado.Adg 

mSs, que l o s  gremios y demás organizac iones  in te rmedias  

sean a u t é n t i c o s  vehlcu los  de p a r t i c i p a c i ó n  s o c i a l .  

Para  que t a l e s  p r i n c i p i o s  s e  hagan r e a l i d a d  e s  

necesa r i a  l a  e x i s t e n c i a  de en t idades  que ve len  por l a  p u r e  

za y se r i edad  de l o s  procesos &Leccionar ios  y d e  l a s  d i r i  - 
genc ias  de las organizac iones  in te rmedias .  

Para  e l l o ,  l a  Cons t i tuc ión  P o l l t i c a  de 1980 reco  - 
ge l a  inquie tud  que p l a n t e a  l a  Declaración de P r i n c i p i o s a n  - 
tes enunciada y en su a r t í c u l o  85 consigna l a  e x i s t e n c i a d e  

l o s  Tr ibunales  E l e c t o r a l e s  Regionales que t e n d r á n l a m i s i ó n  

R de conocer de l a  c a l i f i c a c i ó n  de l a s  e l ecc iones  de car6c  - 
ter  gremial  y de l a s  que tengan l u g a r  en a q u e l l o s  g r u p o s i n  - 
termedios que determine l a  l e y .  Se  e s t i p u l a  su  conforma - 
c i6n  y l a s  funciones  se rán  determinadas por una l e y  de ca- 

r S c t e r  comGn. 

L a  i n i c i a t i v a  l e g a l  que hoy conoce, en tonces ,  l a  

Excma. J u n t a  de Gobierno tiene por o b j e t o  c r e a r  l o s  Tribu- 

n a l e s  E l e c t o r a l e s  Regionales i n s t i t u i d o s  en e l  ya menciona - 
do a r t í c u l o  85 de l a  Cons t i tuc ión  P o l l t i c a  de l a  RepGblica 

de Chi le .  E S ,  en  consecuencia,  d icha  norma de n u e s t r a  Caz 

t a  Fundamental e l  an tecedente  de derecho inmediato.  

E l  Mensaje de S.  E. e l  P res iden te  de l a  RepGbli- 

c a  expresa que e l  e s t ab lec imien to  de  l o s  Tr ibunales  E lec to  - 
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r a l e s  Regionales obedece a l  p ropós i to  de r e v e s t i r  de  l a  m$- 

xima se r i edad ,  pureza y j u r i d i c i d a d  a l a s  e l ecc iones  que se 

r e a l i c e n  en organismos intermedios  de l a  comunidad y a que 

l a s  d i r e c t i v a s  que e l l o s  generen correspondan f i e l m e n t e a l o  

que s u s  i n t e g r a n t e s  desean. 

Señala  que d ichos  Tr ibunales ,  q u e s e  consagran por 

primera vez en  nues t ro  ordenamiento i n s t i t u c i o n a 1 , e s t á n  l l a  - 
mados a hacer  e f e c t i v a  y p ro tege r  l a  verdadera  independen - 
c i a  y autonomla de l o s  grupos intermedios  de l a  comunidad 

que e l  Estado reconoce y ampara. 

Los o b j e t i v o s  gene ra l e s  d e l  proyecto son vastamen - 
t e  conocidos. B a s t e  enunciar  que t i e n e  por f i n a l i d a d  d i c -  

t a r  normas sobre  l a  i n s t a l a c i ó n  de l o s  Tr ibunales  E lec to ra -  

les Regionales,  l a  e l e c c i d n  de s u s  i n t e g r a n t e s  y su d i r e c t i  - 
va s u p e r i o r ;  e s t a b l e c e r  l a s  incompat ib i l idades  y c a u s a l e s  

de cesac ión  en e l  cargo de  s u s  miembros; p r e c i s a r  r e spec to  

de  e l l o s  l a  competencia de dichos Tr ibunales ;  r e g u l a r  s u  o r  - 
ganizac ión  y funcionamiento; determinar  e l  procedimiento ba - 

jo  e l  c u a l  se van a subs tanc ia r  l o s  asuntos  de que conozcan; 

contemplar l a s  causa le s  de impl icanc ia  y recusac ión  de s u s  

R 
miembros, y p r e s c r i b i r  normas t r a n s i t o r i a s  ace rca  de l a  de- 

s ignac ión  de l o s  primeros miembros de t a l e s  Tr ibunales .  

La Comisión Conjunta que conociO de este proyecto 

e s t i m a  de enorme conveniencia  que l a  Excma. J u n t a  de Gobier - 
no apruebe l a  idea  de l e g i s l a r  y ,  también, s e l e  s u g i e r e  res - 
petuosamente, e l  t e x t o  que se acompaña. 

E s t a  i n i c i a t i v a  l e g a l  l l e v a  a l a  p r s c t i c a  l a  nue- 

va i n s t i t u c i o n a l i d a d  j u r l d i c o - p o l í t i c a ,  cont in6a  con e l  pro - 
ceso de r e g i o n a l i z a c i ó n ,  g a r a n t i z a  l a  adecuada autonomía de 

l o s  gremios y grupos intermedios  ev i tando su  p o l i t i z a c i ó n .  

Se generaO au to r idades  en l o s  grupos in te rmedios  mediante 
procesos e l e c c i o n a r i o s  l impios  y a l  margen de i n t e r f e r e n  -- 
c i a s  a j e n a s  a l  quehacer que l e s  es propio ,  por l o  c u a l ,  i n -  

s i s t o ,  c o n s t i t u y e  un avance importante  y t r a s c e n d e n t a l  a l a  

nueva i n s t i t u c i o n a l i d a d .  
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E l  proyecto en cues t ión  es idóneo c o n s t i t u c i o n a l  - 
mente para  e l  f i n  que se pers igue .  Se fundamenta en e l  ya 

c i t a d o  a r t i c u l o  85 de l a  Cons t i tuc i6n  P o l í t i c a ,  en  r e l a c i ó n  

con e l  N o  2 d e l  a r t í c u l o  60  y e l  i n c i s o  c u a r t o  y  e l  N o  2 

d e l  a r t í c u l o  62  d e l  mismo cuerpo l e g a l .  

Ahora b i e n ,  l a  Comisión Conjunta,  Excmos. seño - 
res, e s t u d i ó  detenidamente l a  i n i c i a t i v a .  L a s  Comisiones 

h i c i e r o n  s u s  a p o r t e s  va l ios i s imos ,  l o s  que recogió  l a  Cuar - 

t a  Comisión, l a  que a  su  vez contr ibuyó y p resen tó  un docg 

mento de t r a b a j o  sobre  e l  c u a l  s e  i n i c i ó  e l  a n d l i s i s e n p r o  - 
fundidad de este proyecto de l e y .  

Se d i s c u t i ó  muchísimo ace rca  de  l a  n a t u r a l e z a  

j u r í d i c a  de l o s  Tr ibunales  E l e c t o r a l e s  Regionales y  se 11s 

gó a l a  conclusión de que e l l o s  no se encuentran ba jo  e l r -  

gimen de l a  j u s t i c i a  o r d i n a r i a  prec isado  en  e l  Tztu lo  V I  

de  l a  Cons t i tuc ión ,  s i n o  que se t r a t a  de una q u s t i c i a  Elec  - 
t o r a l  e s p e c i a l  consignada por e l  c o n s t i t u y e n t e  en  un Tí tu-  

l o  a p a r t e  de n u e s t r a  Car ta  Fundamental que t r a t a ,  p rec i sa -  

mente, de  l a  J u s t i c i a  E l e c t o r a l ,  i n c l u i d a  conjuntamentecon 

e l  Tr ibunal  C a l i f i c a d o r  de Elecciones .  

Por l o  t a n t o ,  l a  l a b o r  j u r i s d i c c i o n a l  de e s t o s  

Tr ibunales  es d i f e r e n t e  por  las ma te r i a s  mismas que t r a t a ,  

por cuanto,  aGn más, se d i f e r e n c i a n  d e l  Tr ibunal  C a l i f i c a -  

dor de Elecc iones ,  a  pesa r  de e s t a r  t r a t a d o s  en e l  mismo 

Capí tu lo  VI11 de l a  Cons t i tuc i6n ,  porque éste a n a l i z a  ac- 

t o s  e l e c c i o n a r i o s  de c a r á c t e r  p o l í t i c o ,  a  n i v e l  nac iona l  y  

también r e g i o n a l ,  es d e c i r ,  s u  c a r a c t e r i s t i c a  es que c a l i -  

f i c a  a c t o s  e l e c c i o n a r i o s  de c a r á c t e r  p o l i t i c o .  

No as2  l o s  Tr ibunales  E l e c t o r a l e s  Regionales,  cu - 
yo ámbito son l o s  a c t o s  e l e c c i o n a r i o s  en l a s  en t idades  g r e  - 
miales  y  organismos intermedios  de la  sociedad.  D e  a h l ,  en  - 
tonces ,  que s e a  una j u r i s d i c c i 6 n  d i f e r e n t e  de l a  que co - 
rresponde por l e y  a  l a  j u s t i c i a  o r d i n a r i a .  

Por e s o  l a  Comisi6n Conjunta razond en e s t a  f o r -  

ma, es d e c i r ,  que es una j u s t i c i a  e s p e c i a l ,  d i f e r e n t e ,  J u s  - 
t i c i a  E l e c t o r a l .  
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De e l l o  s e  desprende también l a  conclusión a que 

l l e g 6  l a  Comisión Conjunta, por l a  unanimidad de sus  miem- 

b ros ,  en l o  r e f e r e n t e  a l a  segunda i n s t a n c i a  d e l  procedi  - 
miento creado para  que e s t o s  Tribunales  E l e c t o r a l e s  Regio- 

na les  e n t r e n  a conocer de l a s  mater ias  que l e s  son propias .  

No e s  necesa r i a  l a  e x i s t e n c i a  de una segunda i n s  

t a n c i a  para cumplir con normas c o n s t i t u c i o n a l e s  de enorme 

importancia,  como e s  e l  debido proceso. Tampoco podr5amos 

proponer mezclar a l o s  Tribunales  E l e c t o r a l e s  Regionales 

con e l  Tribunal  Ca l i f i cador  de Elecciones por ser dos ins -  

t i t u c i o n e s  d i f e r e n t e s  por las mater ias  y razones que l e s  

acabo de e x p l i c a r .  

Por e l l o  concluimos que bas taba  con una 6nica  

i n s t a n c i a  en que e n t r a r a n  a conocer e s t o s  Tribunales  Elec- 

t o r a l e s  Regionales de l a s  causas y asuntos que l e s  fueran 

sometidos a su conocimiento. 

M6s aún, también llegamos a esa conclusidn por 

una razón p r á c t i c a :  por cuanto e s t o s  procesos son rapidos 

y necesariamente deben s e r  f a l l a d o s  y solucionados dent ro  

de l a  mayor brevedad p o s i b l e ,  porque hay en juego i n t e r e  - 
s e s  que, efect ivamente,  son gremiales ,  pero que en algGnmo - 
mento pueden t ransformarse en p o l i t i c o s .  Entonces, ya no 

s e  e s t a r r a  cumpliendo con l a  f i n a l i d a d  que e l  const i tuyen-  

t e  tuvo en v i s t a  de so luc ionar  problemas dent ro  d e l  ámbito 

gremial en forma ace le rada ,  rgpida  y e f i c a z .  

De a h l ,  entonces,  que estuvimos acordes en que de - 
be conocer en única i n s t a n c i a ,  pero s e  c reó  un recurso ,  e l  

de repos ic ión  an te  e l  mismo Tribunal ,  recurso  que, s i  nos 

vamos a l  procedimiento común d e l  Código de Procedimiento C i  - 
v i l ,  e x i s t e  en todos l o s  t r i b u n a l e s ,  y que e s  e l  derecho a 

p e d i r  que e l  mismo Tribunal  que d i c t ó  una resoluc ion  l a  pue - 
da modif icar  o d e j a r  s i n  e f e c t o  por razones nuevas, hechos 

o argumentos que s e  puedan hacer  v a l e r  e n t r e  l a s  p a r t e s .  

En cuanto a l a s  a t r ibuc iones  de  l o s  Tribunales  

E l e c t o r a l e s  Regionales,  ése fue  o t r o  aspecto que l a  Comisión 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

Conjunta analizó latamente. 

El proyecto del Ejecutivo proponía que estos tri - 
bunales conocieran de las reclamaciones que se interpongan 

con motivo de las elecciones de diferentes entidades, siem - 
pre que cuenten con personalidad jurídica. 

En verdad, Excmos. señores, a juicio de la Co- 

misión Conjunta, la proposición del Ejecutivo iba m6s allá 

del texto de la Constitución, por cuanto el artlculo 84 es - 
tablece tres conceptos de cómo entra el Tribunal Califica- 

dor de Elecciones a conocer de los asuntos que le someten 

a su conocimiento. 

Señala que conocerá el escrutinio general; de la 

calificación de las elecciones de Presidente, etcétera; de 

que resolverá de las reclamaciones y proclamar6. O sea, ha - 
ce una clara distinción acerca de qué se debe entender por 

calificar y reclamar. Mientras que el artículo 85 solamen 

te dice: "Habrá tribunales electorales regionales encarga- 

dos de conocer de la calificación". 

Es decir, ya la misma Constitución, en el mismo 

Capitulo, legisla de diferente manera y fija los conceptos 

precisos para cada término que emplea. 

Por eso, no pod5amos, a pretexto de que estos tri - 
bunales electorales iban a tener un gran recargo de trabajo, 

restringir el concepto de que entrara a calificar sólo de 

las reclamaciones, como lo habla propuesto el Ejecutivo. 

Además, se pensó que acaso no serla necesario con - 
templar en la ley comGn la idea de calificar, pues ya esta- 

ba incluida en la Carta Fundamental, Sin embargo, se esti- 

m6 que, por una mejor técnica legislativa, era conveniente 

que el concepto de calificar estuviera incluido en el pro- 

yecto de ley que hoy estamos analizando. 

Por consiguiente, optamos por ese camino que hoy 

venimos en proponer respetuosamente a la H. Junta de Gobier - 
no. 
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Por o t r a  p a r t e ,  a pesar  de todo, l a  Comisión Con 

junta  r e s t r i n g i d  un t a n t o  e l  concepto de c a l i f i c a c i ó n  s610 

a  aquel los  gremios y grupos intermedios que r e v i s t e n  impog 

t a n c i a  para l a  adminis t rac ian  reg iona l  y comuna1,donde p re  - 
cisamente l a  Const i tución ha p r e v i s t o  l a  p a r t i c i p a c i ó n  de 

l a  comunidad organizada. De todas  maneras, acotamos, r e s -  

tr ingimos un t a n t o  e l  concepto, pero s i n  d e s v i r t u a r  e l  man - 
dato  c o n s t i t u c i o n a l .  

Ahora b ien ,  en cuanto a  l a  personal idad ju r íd ica ,  

estudiamos y recogimos l a  inquie tud  d e l  Ejecut ivo que l i m i  - 

taba  l a  competencia de l o s  Tribunales  E l e c t o r a l e s  Regiona- 

l e s  s610 a  aque l los  organismos intermedios y asociaciones 

o ent idades  gremiales  que t u v i e r a n  personal idad j u r l d i c a .  

~ l l o  involucraba un r i e s g o  muy grande; además,la 

Const i tuc ibn  no distingula y, por o t r o  lado ,  podrla  s e r  a ten-  

t a t o r i o  cont ra  e l  derecho c o n s t i t u c i o n a l  de l a  l i b r e  aso- 

c i ac ibn  . 
~ s o c i a c i o n  puede e x i s t i r  con personal idad ju rzd i  - 

c a  o s i n  e l l a ,  con l o  cua l  también s e  podrla a b r i r  una b r g  

cha inmensa para que ent idades  que a l  Gobierno Cent ra l  o  a  

las organizaciones gremiales propiamente t a l e s  l e s  i n t e r e -  

s a r a  c o n t r o l a r ,  no obtuvieran personal idad j u r l d i c a , c o n l o  

c u a l  habrían quedado f u e r a  de l a  competencia de e s t o s  T r i -  

bunales E l e c t o r a l e s .  

Por e l l o ,  entonces,  s e  optó por r e s t r i n g i r e l  con - 
cepto de c a l i f i c a c i á n  y ,  además, por o t o r g a r  l a  f a c u l t a d  

de c a l i f i c a r ,  que es amplia, a  l o s  Tribunales  E l e c t o r a l e s  

Regionales en cuanto a a q u e l l a s  en t idades  que forman p a r t e  

de l o s  Consejos de Desar ro l lo  Regional y de l o s  Consejosde 

Desar ro l lo  Comunal. 

Todas ellas t i e n e n  personal idad j u r l d i c a ,  con l o  

cua l  solucionamos en gran medida l a  inquie tud , leg l t ima,por  

supuesto,  que nos planteaba e l  Ejecut ivo  a  t r a v é s  de su i n i  - 
c i a t i v a .  Y abrimos, de todas  maneras, l a  brecha para aque - 
l l a s  o t r a s  en t idades  que no per teneclan  a  l a s  señaladasen  
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el No 1 de la norma respectiva, a que pudieran reclamar siem 

pre que lo hicieran a través de diez firmas, con lo que se 

daba seriedad y respetabilidad al reclamo y no se invitaba 

a aventuras sin mayor trascendencia. 

Esos son los principales aspectos que nos preocu - 
paron. 

También introdujimos algunas innovaciones. Por 

ejemplo, en lo referente a las remuneraciones de los miem- 

bros de los Tribunales Electorales Regionales. 

Estimamos no conveniente que actuaran ad honorem, 

con lo cual era una carga pGblica en vez de constituir una 

colaboración. 

Consultamos al Ministerio de Hacienda, el que es - 
tuvo de acuerdo, y propusimos las soluciones que fueron 

aceptadas por esa Secretaría de Estado. 

De la misma manera, también fijamos una planta 

mznima, por cuanto el texto solamente establecia la exis - 
tencia del Secretario-Relator. Se agregaron el OficialPri - 
mero y el Oficial de Sala, con remuneraciones también ya 

aprobadas por el Ministerio de Hacienda. 

Respecto del financiamiento, se introdujounanor - 
ma transitoria para que contemplara los fondos ya para el 

próximo año. 

Se efectuó algfin reordenamiento en cuanto a la 

tramitaci6n de los asuntos sometidos a su conocimiento,que 

comprende desde el artlculo 11 hasta el 27. 

Asimismo, se les dio la facultad de dictar auto 

acordados para que reglamentaran uniformemente el procedi- 

miento que deberSn seguir. 

Finalmente, se analizó una norma derogatoria pro - 
puesta por la Secretarla de Legislación en lo concerniente 

a todas las dem6s disposiciones legales que decían rela -- 
ción con normas de parecida referencia, pero se juzgó inne - 
cesario derogar expresamente determinados preceptos,atendi - 
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da l a  p r e c i s i ó n  que se i n t r o d u j o  a l a  d i s p o s i c i ó n  que f i -  

ja  e l  6mbito de competencia de l o s  Tr ibuna les  E l e c t o r a l e s  

Regionales.  

Esos son,  Excma. J u n t a ,  l o s  hechos m6s re levan-  

t e s s q u e  nos correspondid examinar en l a  Comisi6n Conjunta. 

Antes de t e rmina r ,  deseo s o l i c i t a r  l a  venia  de  

l a  H .  J u n t a  de Gobierno pa ra  l o s  e f e c t o s  de que s e  au to rL  

ce a l a  S e c r e t a r i a  de Leg i s l ac ión  pa ra  i n t r o d u c i r  dos  mo- 

d i f i c a c i o n e s  formales  a l  t e x t o  presen tado ,  por cuanto,por  

una. omisión,  e n  las d i v e r s a s  r e f e r e n c i a s  que se hacen a 

l a  Región Metropol i tana se omi t id  e l  concepto de ~ e g i Ó n  

Metropol i tana  de  Sant iago .  

Asimismo, a l  h a b l a r  de l a  X Región, debe a g r e  - 
g a r s e  Aisén y Car los  Ibáñez d e l  Campo. Además, en e l  in -  

c i s o  f i n a l  d e l  a r t i c u l o  27  debe s u s t i t u i r s e  l a  r e f e r e n c i a  

hecha a l  N o  1 por  " i n c i s o  pr imero",  por  s e r  e s t a  f i l t i m a l a  

c o r r e c t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿N0 1 d e l  Código 

Penal?  

E l  señor  RELATOR.- Efectivamente,  a s i  es. 

E s t a s  co r recc iones  son meramente formales ,  por 

l o  c u a l  ruego l a  ven ia  de l a  J u n t a  pa ra  que l a  S e c r e t a r i a  

de Leg i s l ac ión  pueda h a c e r l a s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LHabria acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S í .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- E s t á  c l a r o  que e s t o s  

Tr ibuna les  no forman p a r t e  d e l  Poder J u d i c i a l .  La pregun - 
t a  mTa es: pa ra  hacer  e f e c t i v a s  s u s  r e so luc iones  ¿podrá 

r e q u e r i r  a u x i l i o  de l a  f u e r z a  pGblica,  o no ser5 necesa - 
r i o ?  T r a t a r 5  m a t e r i a s  contenc iosas .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- E l  proyecto se - 
ñ a l a  que e l  no acatamiento de l a s  r e so luc iones  de l o s  T r i  - 
bunales  E l e c t o r a l e s  Regionales c o n s t i t u y e  d e l i t o  de desa- 

c a t o ;  a s í  que,  en  r e a l i d a d ,  por v í a  i n d i r e c t a  se l l e g a  a 
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a l a  coacción,  digamos, pa ra  e l  cumplimiento. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Pero no pueden ped i r  

l a  fue rza  p6b l i ca .  No e s t 6 n  f a c u l t a d o s  para  e l l o .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- No. No apare-  

c e  e s a  dispo,Sic,ión en e l  proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  D e  acuerdo c o n e l t e x  - 
t o  de l a  norma r e s p e c t i v a ,  no es n e c e s a r i a  l a  f u e r z a  pG - 
b l i c a  . 

E l  señor  GENERAL STANGE.- SZ, pero pa ra  t r a t a r  

ma te r i a s  que son cont ingentes .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - E l  a r t l c u l o  85 de 

l a  Cons t i tuc ión  e s t a b l e c e :  "HabrS t r i b u n a l e s  e l e c t o r a l e s  

r e g i o n a l e s  encargados de conocer de l a  c a l i f i c a c i ó n  de l a s  

e l ecc iones  de c a r á c t e r  gremial  y de l a s  que tengan l u g a r  

en aque l los  grupos intermedios  que determine l a  ley" ;  a s 5  

que prsc t icamente  no habr í a  necesidad de fue rza  públ ica .  

E l  señor  GENERAL STANGE .- Práct icamente ,  l a s  co  - 
s a s  que t r a t a r á  son ya m 5 s  en  o f i c i n a ,  en  pape l .  

E l  señor  RELATOR.- ¿Me permite? 

E s t a  ma te r i a  s e  examinó, porque e l  proyecto d e l  

Ejecut ivo  también t e n l a  un vac lo  en cuanto a l  imperio.  

Efectivamente,  se conversó y se a n a l i z ó  en l a  

Comisión Conjunta e l  t e x t o  d e l  i n c i s o  qu in to  d e l  a r t i c u l o  

27 propuesto en  e l  s e n t i d o  de s i  en un momento determina- 

do, como medida para  mejor r e s o l v e r  y t e n d i e n t e  a hacer  

e f e c t i v o  su f a l l o ,  podr ía  r e q u e r i r  a u x i l i o  de l a  fue rza  

públ ica .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Por l o  t a n t o ,  puede 

p e d i r l a .  

E l  señor  RELATOR.- Podr la  p e d i r l a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - En e l  i n c i s o  men - 
cionado por u s t e d  d ice :  "El que quebrante  l o  ordenado cum - 
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p l i r  s e r á  responsable  d e l  d e l i t o  de desaca to  y s e r á  sanc io  - 

nado con l a  pena contemplada e n  e l  a r t S c u l o  " t a l  y t a l  

" d e l  Código Penal" .  

E l  señor RELATOR.- A s f  es, pero nos estamos re- 

f i r i e n d o  a l  i n c i s o  a n t e r i o r ,  señor  Almirante: "Unavez eje - 
cu to r i ado  e l  f a l l o ,  e l  Tribunal  t e n d r á  f a c u l t a r  para  dec re  - 
tar  l a s  medidas t e n d i e n t e s  a d e j a r  s i n  e f e c t o  todo l o  que 

s e  haga en  contravención a l o  r e s u e l t o " .  

O s e a ,  t i e n e  dos f a c u l t a d e s :  una acc iona  a t r a  - 
vés  de r e q u e r i r  e l  a u x i l i o  de l a  Fuerza PGblica,  y l a  o t r a ,  

mediante l a  denuncia o q u e r e l l a  r e s p e c t i v a  por d e s a c a t o , e s  

d e c i r ,  t i e n e  dos medios pa ra  compeler a hacer  cumpl i r su  re - 

so luc ión .  

E l  señor  GENERAL STANGE.7 Sigue en p i e  m i  pre-  

gunta:  ¿Se incorporará  a l  t e x t o  que puede r e q u e r i r  a u x i l i o  

de l a  f u e r z a  púb l i ca ,  o no es necesar io?  ¿O se subent ien-  

de que l a  p e d i r á  por  intermedio de l as  au to r idades  corres- 

pondientes ,  demorando m á s  un t r á m i t e ?  

E l  señor  RELATOR.- Nosotros entendimos que pue- 

de r e q u e r i r l o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.? No d i rec tamente .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- E l  a r  - 
t l c u l o  7 3  de l a  Cons t i tuc i6n  l o  da d i rec tamente  a l o s  T r i -  

bunales  de J u s t i c i a .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Pero éste no es t r i b u  - 
n a l  de j u s t i c i a .  

--Se producen d ive r sos  d i á logos .  

E l  señor  RELATOR.- La so luc ión  podr l a  ser f a c u l  - 
tar a l a  Subsec re t a r í a .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- Se po - 
d r l a  agregar :  "para l o  c u a l  podrá r e q u e r i r  e l  a u x i l i o  de 

l a  f u e r z a  pGbl icaW.  Con e s a  f r a s e  queda c l a r o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- Después de " l o  re - 
s u e l t o n , s e  ag rega r l a :  "pudiendo r e q u e r i r  di rectamente  ... 
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E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  MONTAGNA . - "Pudien - 
do r e q u e r i r  inc luso  directamente e l  a u x i l i o  de l a  fuerza  pd - 
b l i c a . "  

E l  señor GENERAL STANGE.- S i  no, siempre habr6 

dudas. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Estamos de acuerdo? 

A cont inuación de l a  pa labra  " r e s u e l t o "  d i r l a :  

"pudiendo r e q u e r i r  directamente e l  a u x i l i o  de l a  fuerza  p c  

b l i c a "  . 
ZHabrla acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S I .  

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR. -  A l  co loca r lo  

a h í  v a l d r í a  solamente para  una vez e j ecu to r i ado  e l  f a l l o .  

¿Y s i  es durante  e l  procedimiento? E l  Tribunal  t i e n e  de- 

recho a ped i r  antecedentes ,  y s i  é s t o s  no se l e  proporcio- 

nan, ¿cómo a c t u a r í a  en ese caso? 

A l  poner a h l  l a  f r a s e ,  quedarla  l i g a d a  a una vez 

e j ecu to r i ado  e l  f a l l o .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- 

Siempre e x i s t i r 6  e l  d e l i t o  de desaca to ,  

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.-  Entonces, que- 

da ahT. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Todos sabemos qué pa - 
sard  en e l  f u t u r o ,  por ejemplo, con un s i n d i c a t o  comunista 

cuando l e  ganen en una votación.  Tenemos mucha experien - 
cia en  e l  p a l s  sobre eso .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Por ejemp10,en una f a e  - 
na minera. Es tá  todo e l  s i n d i c a t o  y dice:  "no, no es v S l i  - 
do este s i n d i c a t o ,  se rechaza l a  votación'!.  ¿Quign l o  hace 

cumplir? 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  La f u e r z a  pfiblica.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Claro .  Entonces,  debe 

quedar que podrá r e q u e r i r  d i rec tamente .  Con e so  se s o l u c i o  - 
na e l  problema. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Hay acuerdo? 

No hay observaciones .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Efectivamen - 
t e ,  l o  señalado por  e l  Re la to r  en cuanto a l a s  modif icacio-  

nes  formales  l o  p l a n t e é  a l  señor  P r e s i d e n t e  de l a  Comisión 

Conjunta y ,  en consecuencia ,  comparto plenamente l a  p e t i  - 
c i ó n  de au tor izarme para  h a c e r l a s .  

También comparto e l  acuerdo r e c i é n  adoptado en l o  

r e f e r e n t e  a l a  modif icación d e l  i n c i s o  qu in to  d e l  a r t l c u l o  

Hay dos observaciones  a d i c i o n a l e s  que h i c e  p re sen  

te  a l  señor  P r e s i d e n t e  d e  l a  Cuar ta  Comisión L e g i s l a t i v a  y 

de l a  Comisión Conjunta,  concern ien tes  a l o s  a r t f c u l o s  18 y 

29. 

En l a  p a r t e  f i n a l  d e l  i n c i s o  segundo d e l  a r t l c u l o  

18 se s e ñ a l a  que l a  n o t i f i c a c i ó n  s e r á  p r a c t i c a d a  por e l  m i -  

n i s t r o  de fe  que des igne  e l  Tr ibuna l ,  a c o s t a  d e l  reclaman- 

t e ,  y se agrega:  "En e l  caso  de que l a  n o t i f i c a c i ó n  no pu - 
d i e r e  p r a c t i c a r s e  personalmente,  se a p l i c a r á  l o  d i s p u e s t o e n  

e l  a r t i c u l o  4 4  d e l  Código de Procedimiento C i v i l " .  

E s t a  norma e s t á  v inculada  con l o s  a r t l c u l o s  25 y 

26 en l o  r e f e r e n t e  a l a s  n o t i f i c a c i o n e s  de l a  s e n t e n c i a ,  y 

en l o s  preceptos  a lud idos  se hace r e f e r e n c i a  a que l a s  n o t i  - 
f i c a c i o n e s  son por e l  e s t a d o ,  por  a v i s o  y ,  ademss, por  e l  a r  - 
t i c u l o  18 a que m e  he r e f e r i d o ,  l a  que,  en  e l  orden p r b c t i -  

c o l  genera un problema d i f í c i l  de poder cumplir  den t ro  d e l  

p l azo  de c i n c o  d l a s  dado en e l  a r t l c u l o  26. 

Por e l l o ,  conversé con e l  General  señor  Andrade y 

hablamos convenido l a  p o s i b i l i d a d  de que l a  n o t i f i c a c i ó n d e l  

a r t l c u l o  18,  e n  luga r  de ser l a  e s p e c i a l  d e l  a r t i c u l o  4 4  i n  - 
dicado ,  f u e r a  por  cédula .  
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S o l i c i t o  a u t o r i z a c i ó n  a d i c i o n a l  pa ra  e f e c t u a r  e s a  

co r r ecc ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ZHabria acuerdo p a r a  

que l a  n o t i f i c a c i ó n  a que hace r e f e r e n c i a  e l  i n c i s o  segundo 

d e l  a r t l c u l o  1 8 ,  r e l a t i v a  a l  a r t i c u l o  4 4  d e l  Cddigo de Pro- 

cedimiento C i v i l ,  f u e r a  por  cédula?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida ,  

señor  Almirante ,  r e s p e c t o  d e l  a r t z c u l o  29 hab la  hecho una 

sugerenc ia  de c a r á c t e r  formal  en  e l  s e n t i d o  de r e f u n d i r s u s  

números P y 2 0 .  

Se e l i m i n a r l a  e l  2" --habria que correr l a  nume- 

ración--  y e l  lo queda r l a  en  l a  s i g u i e n t e  forma: 

"Ser cónyuge o p a r i e n t e  l e g l t i m o  consangulneo o 

a f i n  en  toda  l a  l í n e a  r e c t a  y e n  l a  c o l a t e r a l  h a s t a  e l  se- 

gundo grado i n c l u s i v e ,  padre  o h i j o  n a t u r a l ,  adop tan te  o 

adoptado,  de a lguna de las  p a r t e s ,  de  s u s  abogados o d e s u s  

r e p r e s e n t a n t e s  l e g a l e s . "  

Con es to  se s u p r i m i r i a  e l  N o  2O, que con t i ene  l a  

i d e a  s eña l ada ,  y se s i m p l i f i c a  l a  l e y  en e s t a  materia. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - E l  N o  2' d i c e :  "Ser 

a scend ien te  o descendien te  i l e g l t i m o ,  hermano o cuñado le -  

g l t imo  o n a t u r a l  d e l  abogado de  a lguna de l a s  p a r t e s " .  ¿Se 

e l i m i n a r l a ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- C l a r o ,  p o r  

que e l  N o  lo i n c l u i r l a  l a  p a l a b r a  "abogado" después de  l a  

exp res ión  "de a lguna  de l a s  p a r t e s " ,  y a cont inuac ión  d i -  

r i a  "o  de  s u s  r e p r e s e n t a n t e s  l e g a l e s " .  

E l  señor  RELATOR.- No siempre e l  abogado es e l  

r e p r e s e n t a n t e  l e g a l .  

E l  señor MINISTRO DE JUSTICIA.- En e l  N o  2' hay 

una exp res ión  impropia,  pues d i c e :  " a scend ien te s  o descen- 

d i e n t e s  i l e g l t i m o s "  . 
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E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Por eso l o  

o b j e t o ,  Minis tro.  Quiero  e l iminar lo  por e sa  razón: no hay 

descendientes  i l e g l t i m o s .  

E l  señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Pero, en cambio, 

hay padres i l eg f t imos .  

E l  señor RELATOR.- E s e  e s  ascendiente .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- S í ,  pero s o l a  - 
mente e l  padre o  l a  madre son i l e g l t i m o s  y, por l o  t a n t o ,  

no t i e n e  abuelos.  

E l  señor  ALMIMNTE MERINO.- ¿Y quién engendr6 

a l  padre? 

E l  señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Desde e l  punto 

de v i s t a  l e g a l ,  e l  h i j o  i l e g l t i n o  no t i e n e  abuelos.  

Una cosa e s  l a  r e l a c i ó n  n a t u r a l  de  padre e  h i j o ,  

y  o t r a  cosa es l a  r e l a c i 6 n  l e g a l  e n t r e  e l l o s ,  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo para 

suprimir  e l  N o  2' y  agregar  "abogado" en e l  N o  l o ?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S i .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor SECRETARIO DE LEG1SLACLON.- Una Gltirna 

observación que p lan teé  t a n t o  a l  GeneraL señor Andrade co- 

mo a l  Almirante señor  Montagna. Dice re l ac ión  con e l  a r -  

t i c u l o  lo t r a n s i t o r i o ,  página 2 2 .  

Su t e x t o  d i c e  l o  s igu ien te :  ''La primera designa- 

c ión  de l o s  miembros de l o s  Tribunales  E l e c t o r a l e s  Regiona - 
les s e  har5  dent ro  de  l o s  90 d l a s  s i g u i e n t e s " .  

S i  s e  deseara  a g i l i z a r  l a  i n s t a l a c i ó n  de l a  l e y  

--esto e s  l o  que hablamos conversado con e l  Almirante s e  - 
ñor Montagna--, habr ía  que agregar  l a  expresión "corr idos",  

o s e a ,  d í a s  c o r r i d o s ,  porque, en genera l ,  en l a  l e y  se ha- 

b l a  de d l a s  h s b i l e s .  

En consecuencia, habr ia  que agregar  "cor r idos"en  

l o s  i n c i s o s  primero y  t e r c e r o  de e s e  a r t f c u l o  l o  t r a n s i t o -  
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Mater ia lmente ,  ¿ e s  

f a c t i b l e ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  S í ,  mater ia lmente  

es p o s i b l e .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Muy b i en .  

--DiZilogos. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay o t r a s  observa - 

cienes? 

Aprobado e l  proyecto .  

--Se aprueba e l  proyec to  con modi f icac iones .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la  pa l ab ra .  

S i  nad ie  hace uso de  l a  p a l a b r a ,  muchas g r a c i a s ,  

s eño res ,  s e  l e v a n t a  l a  G l t i m a  s e s i ó n  d e l  año. 

--Se l e v a n t a  l a  s e s i ó n  a l a s  1 7 . 1 2  ho ra s .  

JOSE T .  MERINO CASTRO 
Almirante 
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